

podpore za pogreb dobivajo. Le-tá denarnica, ki je ob novem letu imela nekoliko čez 20 gold., je dosegla po mesečnih vlogah družbenikov in po nekterih milodarih narastla že do 72 gold. in do obligacije, ki je vredna 50 gold. Gledé na blagi namen omenjene denarnice se obrača družbeni ravnatelj v svojem sporočilu do milosrčnih dobrotnikov, da bi zlasti v svojih oporokah ne pozabili na ta dobrodelni zavod.

Pristopilo je v zadnjem družbenem letu k družbi 17 pomočnikov, med katerimi je eden odpadel, 4 pa so odptovali; tujih se je oglasilo samo 13, ki pa niso tukaj dela dobili. Šteje zdaj družba 24 družbenih pomočnikov in 12 častnih udov ali mladih mojstrov, tedaj 36 družbenikov, katerih zdaj eni zdaj drugi vsak večer v družbo prihajajo in si ali z igro ali z branjem čas kratijo.

Gledé na denarstvene moči ima družba čez 950 gold. naloženih pri družbi za pomoč obrtnikom in v obligacijah 450 gold.; pomnožil se je družbeni kapital zadnje leto za eno obligacijo, vredno 100 gold., ki jo je družbi volil ranjki stolni korar Janez Novak, in zraven še v svoji oporoki določil, da, ko bi se izsrečkala obligacija od 250 gold., ki jo je volil zavodu v podporo ubogim, polovica dobička ostane katol. rokod. družbi v ta namen, da si sčasoma lastno hišo pridobi. Navadni letni stroški, ki znašajo 278 gold. 75 kr., so se poplačali z letnimi doneski družbenih dobrotnikov in z obrestmi družbenega kapitala, in ostalo je še za prihodnje leto 79 gold. 63 kr.

Konečno je še poročal gosp. predsednik o sedanjem stanu in lepem napredku družbe rokodelskih učencev, kateri neprenehoma vsako nedeljo v dvorano rokod. družbe prihajajo, ter se pri dobrovoljni zdatni podpori gosp. Grosa, semeniškega podvodja, in gosp. Flisa, kateheta nunske deklinške šole, od 5. do 7. zvečer v krščanskem nauku, v zemljepisji in zgodovini podučujejo, in v petji vadijo. Zbranih jih je navadno zlasti v jeseni in pozimi okoli 70; spomladanski in letni čas jih je navadno 50 do 60 skupaj, in sicer od pol šestih do sedmih. Vedejo se sploh tako čedno, da kdor jih zbrane opazuje, ne bi mislil, da ima rokodelske fante pred seboj.

Sprejelo se jih je od jeseni sem 104; zbrisalo potem 28, ki so začeli izostajati; med temi kakih 7, ki so jim domá branili (!) v družbico prihajati; trije so bili izključeni, 9 jih je, ki so med temi postali pomočniki, in od teh sta dva pristopila k rokodelski družbi, 6 pa jih je šlo iz Ljubljane. — Berejo kaj radi, tako da je primernih knjig vedno premalo, in napeljujejo se k varčnosti s takim vspehom, da z dvojčami, ki jih sém ter tje vlagajo, so že vložili 14 gold. 30 kr.

Stroški za knjige, za pevske vaje, za družbenega strežnika in za druge malenkosti znašajo 58 gold. 86 kr.; ti stroški so se lahko poplačali z dobrotnimi darovi, ki jih je gosp. predsednik učencem v prid vseh skupaj dosegel prejel 104 gold., da-si tudi ni v ta namen nikjer naravnost trkal in koledoval. Mili Bog — je rekel — naj povrne stoterokrat dotičnim dobrotnicam in dobrotnikom, zlasti pa blagima gospema Šolmajerjevi in Murnikovi, ki ste zgolj po nagibu svojega blagega srca učencem v veselje in v prid za božično drevo 72 gold., potem pa še 35 gold. nabrali. Ker so uni 72 gld. bili namenjeni posamesnim učencem, zato se za 22 gold. nakupilo nekoliko blagá in razdelilo med učence, ki so bili do novega leta sprejeti in nazoči pri božični veselici, od ostalih 50 gold. pa sta po 2 gold. odmenjena slehernemu učencu, ki potem, ko postane pomočnik, pristopi k katol. rokodelski družbi. — Vse to so djanski dokazi, kako brez kriča in hrupa ta družbica dela po poduku in omiki na korist korenini

(mladini) rokodelskega stanú in je ona pri nas edini pravi „Arbeiterverein“, med tem, ko tako imenovani „Arbeiterverein“ le izdeluje in predeluje štatute in debatuje in debatuje o tem in unem — brez družega vidnega vspeha.

(*Občna slovenska banka.*) Minulo nedeljo popoldne sešlo se je v Ljubljani na povabilo gospodov dr. Jan. Bleiweisa, Josipa Gorupa, Val. Krisperja, Iv. Vilharja in P. Grasselli-a blizo 30 slovenskih rodoljubov iz raznih krajev, posebno tudi iz Štirskega in Goriškega, ki so se posvetovali o napravi denarne banke.* Po vsestranski razpravi določili so glavna načela društvenim pravilom in izvolili osnovalni odbor, ki ima pravila v tem smislu izdelati in jih vladi predložiti v potrjenje. Delnic za novo banko podpisalo se je brž pri tem prvem shodu 318 po 200 gold.

— (*Nova železnica na Kranjskem*) se dela pod zemljo, to je, v Postonjski jami, in bode menda gotova o binkošti, kedar je največi shod v tej jami, ki je nima para v Evropi. Hvalevredno misel, železnico napraviti po tem podzemeljskem svetu, je sprožil okrajni glavar Globočnik, kteremu bode marsikak obiskovalec te čudapolne jame hvaležen, ki, že zelo truden po dolgi poti, se bode rad vsedel v lične vozičke, ki bodo po dva in dva popotnika naložili in ktere bodo zlahkoma peljali ljudje. Železnica bo šla od vhoda do Kalvarije in bo storila 800 sežnjev dolgo pot v 5 minutah, za ktere peš človek potrebuje pol ure hodá.

— (*Sejm ljubljanski*) ni bil kaj živahen. Štacunarji pravijo, da je bilo malo kupca, pa tudi ne praznih zijalov; kdor je prišel, je večidel kupil. Živine (konj in goved) je bilo mnogo, pa bila je precej draga; kupca malo; Lah je segal po konjih.

— (*Zgodnjo letošnje letino*), ktereje še ne pomnijo enake, potrjuje prikazen, da že zadnji dan meseca aprila so iz Gorice in vipavske doline po železnici prišle prve letošnje češnje v Ljubljano in se od tod peljale na Dunaj; šopek s 4 češnjami se je prodajal po krajcarji.

— (*Izlet narodnih društev.*) V nedeljo 12. maja praznujejo narodna društva Ljubljanska novo spomlad na „Rožniku“. Zjutraj ob 6. uri odrine „Sokol“ s zastavo iz telovadnice svoje, in gre na „Rožnik“ k sveti maši, pri kateri bode združeni moški in ženski zbor Čitalnice pel. — Ob 8. uri bo zajutrak na „Drenikovem vrhu“, in potem odide „Sokol“ proti „Dobrovi“, ter se vrne ob 1. uri popoldne nazaj k obedu, katerega med tem pripravijo ljubeznjive Slovenke. Pri občnem obedu in potem igrala bo ljubljanska godba, in prosto veseljevanje, petje, telovadstvo in ples trajalo bo do 8. ure zvečer, dokler se ne vrne „Sokol“ zopet domú.

Tistim učiteljem in čbelorejcem,

ki so družbo kmetijsko prosili za panjove, se daje na znanje, da se vsacemu bosta dala po 2 panjova, da pa vsak naj sam pride po nju v pisarno družbe kmetijske (nad bregom v Salendrovih ulicah) ali naj koga družega s pismom pooblastí, da ju namesti njega vzame. Gosp. učitelji dobijo pa še po 4 gold. gotovine, potem, ko podpisanemu odboru pošljejo pobotnice, na kateri je krajni šolski svet potrdil, da si je učitelj za dobljena panjova omislil čbel.

Centralni odbor družbe kmetijske
v Ljubljani 5. maja 1872.

* Denarna ta banka ni to, kar zavarovalna banka „Slovenija“; ona ima, kar bodo ob svojem času pravila razodele, ves drug namen, tedaj zavarovalni banki nikakor ni na poti.